Téma 4: Zakladni pojmy matematické statistiky
Ukol 1.: Priizkum chovani vybérového priméru a vybérového rozptylu

1. Vytvoite novy datovy soubor o 103 proménnych a 100 pfipadech. Pomoci programu
gener.svb, ktery si stdhnete z Ucebnich materialt, se naplni prvnich 100 proménnych 100
realizacemi nah. veli¢in X;~ Rs(0,1), i=1, ..., 100, do proménné v101 se ulozi pofadova ¢isla
1 az 100, do proménné v102 (resp. v103) se ulozi pruméry (resp. rozptyly) proménnych v1 az
v100.
Option Base 1
Sub Main
Dim s As Spreadsheet
Set s = ActiveSpreadsheet
Fori=1To 100
s.Variable(i).FillRandomValues
'do promennych v1 az v100 se ulozi nahodna cisla z intervalu(0,1)

Next i

s.VariableLongName(101) = "=v0"

'do promenne v101 se ulozi poradova cisla 1 az 100

s.VariableLongName(102) = "=mean(v1:v100)"

'do promenne v102 se ulozi prumery promennych v1 az v100

s.VatiableLongName(103) = "=stdev(v1:v100)"2"

'do do promenne v103 se ulozi rozptyly promennych v1 az v100

s.Recalculate
End Sub
(Makro se spousti pomoci modré Sipky na panelu nastrojii.)
Proménnou v101 pfejmenujte na PORADI, v102 na PRUMER a v103 na ROZPTYL. Vznikly
datovy soubor ulozte pod nazvem uniform.sta.

2. Graficky znazornéte hodnoty nékteré z proménnych vl, ..., v100 (napt. v1) a hodnoty
proménné PRUMER.

Navod: Grafy — Bodové grafy — Typ grafu Vicendsobny — vypneme Linearni prolozeni —
Proménné X PORADI, Y vl, PRUMER, OK, OK. Vidime, zZe hodnoty proménné v1 se
nachazeji mezi 0 a 1, zatimco hodnoty proménné PRUMER se koncentruji v izkém pasu
kolem 0,5.

Bodovy graf z vice proménnych proti poradi
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3. Vypoctéte primér a rozptyl napt. proménné vl a proménné PRUMER. Primér proménné
v1 by mél byt blizky 0,5, rozptyl 1/12 = 0,083. Primér proménné PRUMER by se m¢l blizit

0,5, zatimco rozptyl by mél byt 100 x mensi nez 1/12, tj. 0,

proménné ROZPTYL. M¢l by se blizit 1/12 = 0,083.

00083. Dale vypoctéte priméer

Popisné statistiky (uniform)

Popisné statistiky (uniform]

Proménna | Primér |Rozpty| Proménna

Primér

Prom1 0,53660£ 0,07867¢ ROZPTYL

0,08314:

PRUMER [ 0,503984 0,0007 82

4. Nakreslete histogram pro proménnou v1 a pro proménnou PRUMER. Prvni histogram se

blizi usecce, druhy Gaussove kiivce.

Histogram z Prom1
Tabulka1 103v*100c

16

Pocet pozorovani

0,0107 0,1197 0,2287 0,3377 0,4467 0,5557 0,6647 0,7737 0,8827 0,9917
Prom1

Histogram z prumer
Tabulka1 103v*100c

prumer = 100*0,0128*normal(x; 0,5029; 0,026)

20

Pocet pozorovani

0,4422 0,4551 0,4679 0,4808 0,4936 0,5065 0,5193 0,5321 0,5450 0,5578

prumer

5. Cely postup zopakujte pro exponencialni rozlozeni s parametrem A=2. V programu

gener.stb napiSte misto s.Variable(i).FillRandomValues
s.VariableLLongName(i) = "=Vexpon(rnd(1),2) "



Pfipomeneme si, ze pramér proménné v1 i pramér proménné PRUMER by se mél blizit 1/2,
rozptyl proménné vl by mél byt blizky 1/4 a rozptyl proménné PRUMER by m¢l byt 100 x
mensi, tj. 0,0025. Primér proménné ROZPTYL by se nemél ptilis lisit od 1/4.

Ukol 2.: Tlustrace nestrannosti vybérové distribuéni funkce

1. Vytvoite novy datovy soubor o tfech proménnych a 1000 ptipadech.

2. Do proménné v1 ulozte 1000 realizaci nahodné veliCiny s rozlozenim N(0,1) tak, ze
v Dlouhém jménu pouzijte ptikaz =vnormal(rnd(1);0;1)

3. Hodnoty proménné v1 setfid’te podle velikosti: Data - Settidit.
4. Proménnou v2 transformujte tak, ze v Dlouhém jménu pouzijte piikaz =v0/1000.

5. Do proménné v3 uloZte hodnoty distribu¢ni funkce rozloZzeni N(0,1). Do Dlouhého jména
napiste piikaz =INormal(v1;0;1)

6. Nakreslete dvourozmérny teckovy diagram, kde na osu x vyneste vl ana osuy v2 a v3.

Bodovy graf z vice proménnych proti Prom1
Tabulka2 3v*1000c
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Vidime, ze prubéh vyberové distribucni funkce Fjgpo(x) (modra ¢ara) je velmi podobny
prubéhu distribucni funkce ®d(x) (Cervena cara).

7. Postup zopakujte pro rozsah vybéru n = 100. Uvidite, prubéh vybérové distribu¢ni funkce
Fi00(x) se od pritbéhu distribu¢ni funkce ®(x) lisi vyraznéji.

Ukol 3.: Sledovini vlivu rozsahu vybéru na §ifku intervalu spolehlivosti (p¥i 0=0,05)

Pro hypotetické ndhodné vybéry rozsahun (n=15,7,9, ..., 85) z rozloZzeni N(0,1), jejichz
vybéroveé priuméry se vzdy realizovaly hodnotou 0, vypoctéte dolni a horni meze 95%
intervall spolehlivosti pro p a graficky zndzornéte zavislost téchto mezi na rozsahu n.
Upozornéni: Meze 100(1-a)% empirického intervalu spolehlivosti pro stfedni hodnotu pfi

Ly Y o o) (0)
znamém rozptylu se pocitaji podle vzorcti: d =m - — ujgp, h=m+ — ujqp
Vn Jn



Navod: Z Ucebnich materialt stahnéte program intsp1l.svb a oteviete ho v programovacim
okng.
Option Base 1
Dim s As Spreadsheet
Sub Main
alfa = 0.05
'pevneé zvolené riziko
m=0
'pevné zvoleny pramer
sigma = 1
'pevné zvolena smérodatna odchylka
n=3
'pocatecni rozsah vybéru
Set s = ActiveSpreadsheet
ForI=1To 41
s.Cells(I, 2) = m - VNormal(1 - alfa / 2,0, 1) / Sqrt(n + 2 * I)
'dolni mez intervalu spolehlivosti
s.Cells(I, 3) = m + VNormal(1 - alfa / 2,0, 1) / Sqrt(n + 2 * I)
'horni mez intervalu spolehlivosti
s.Cells(I, ) =n+2*1
"zvétSeni rozsahu vybéru o 2
Next I
End Sub

Vytvoite novy datovy soubor o 3 proménnych a 41 ptipadech. Po spusténi programu intsp1 se
do proménné v1 ulozi rozsahy vybéra 5, 7, ..., 85, do v2 (resp. v3) dolni (resp. horni) meze
95% intervall spolehlivosti pro . Vytvoreni grafu: Grafy — Bodové grafy — Typ grafu
Vicenasobny — vypneme Linedrni prolozeni — Proménné X v1, Y v2, v3 OK, OK.
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Vidime, ze $itka intervalu spolehlivosti klesa se zvétSujicim se rozsahem nadhodného vybéru, zprvu
rychle a pak stale pomaleji.

Ukol 4.: Sledovini vlivu rizika na $iku intervalu spolehlivosti (p¥i konstatnim rozsahu
vybéru)

Pro hypoteticky nahodny vybér rozsahu n=25 z rozlozeni N(0,1), jehoz vybérovy primér se
realizoval hodnotou 0, vypoctéte dolni a horni meze 100(1-a)% intervali spolehlivosti
(0=0,20, 0,19, ..., 0,01) pro p a graficky znazornéte zavislost téchto mezi na riziku a.
Navod: Z Ucebnich materiald stahnéte program intsp2.svb a oteviete ho v programovacim
okné.

Option Base 1



Dim s As Spreadsheet

Sub Main

End Sub

alfa = 0.21

'pocateéni hodnota rizika

m=0

'pevné zvoleny prameér

sigma = 1

'pevne zvolena smérodatna odchylka
n=25

'pevné zvoleny rozsah vybéru

Set s = ActiveSpreadsheet
ForI=1To 20

s.Cells(I, 2) = m - VNormal(1 - (alfa-1/100) / 2,0, 1) / Sqrt(n)
'dolni mez intervalu spolehlivosti

s.Cells(I, 3) = m + VNormal(1 - (alfa - 1/ 100) / 2,0, 1) / Sqrt(n)
'horni mez intervalu spolehlivosti

s.Cells(I, 1) = alfa - 1/ 100

"zmensen{ rizika o 1/100

Next I

Vytvoite novy datovy soubor o 3 proménnych a 20 piipadech. Po spusténi programu intsp2 se
do proménné v1 ulozi rizika 0,20, 0,19, ..., 0,01, do v2 (resp. v3) dolni (resp. horni) meze
100(1-a)% intervalll spolehlivosti pro p. Vytvoteni grafu: stejnym zptisobem jako

v predeslém piipadé.
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Vidime, Ze §itka intervalu spolehlivosti s rostoucim rizikem klesa.



